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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 
 

Актуальність теми дослідження зумовлена низкою політичних, 

соціокультурних, інтеграційних та економічних чинників, спричинених поступовим 

входженням України у європейське співтовариство. Це створює передумови для 

творчого впровадження здобутків світової та вітчизняної науки в оновлення змісту 

національної системи освіти, визначення нових підходів, орієнтованих, насамперед, 

на формування високоморальної духовної особистості. Особливої актуальності 

набуває проблема міжособистісних взаємин, зокрема між старшим та молодшим 

поколіннями. Натомість, в епоху глобальних економічних і суспільних змін сучасна 

сім’я переживає трансформацію міжпоколінних відносин, зазнає глибокої кризи, 

піддається процесам соціальної та духовної деформації. Відбувається руйнація 

усталених морально-етичних норм життєдіяльності родини через зростання 

нестабільності шлюбу, конфліктності у взаєминах між поколіннями, ігнорування 

батьківських обов’язків, зміну соціального та психологічного статусу батьків, 

невтручання бабусь і дідусів у виховання онуків, що негативно позначається на 

ставленні дитини до родини та її виховних функцій.  

Доцільність звернення до обраної проблеми підтверджується низкою 

нормативних документів: Закони України «Про освіту», «Про дошкільну освіту», 

«Про охорону дитинства»; Базовий компонент дошкільної освіти в Україні; 

Концепція «Нова українська школа»; Національна стратегія розвитку освіти в 

Україні на період до 2021 року; Концепція розвитку освіти України на період 2015–

2025 років, Конвенція ООН про права дитини, Сімейний кодекс України, 

Європейська конвенція про здійснення прав дітей, у яких наголошується на 

пріоритетному праві родини і відповідальності батьків за виховання і розвиток 

дитини; на значущості залучення батьків до освітнього процесу, партнерської 

взаємодії сім’ї та освітніх закладів; а також виокремлюється завдання виховання у 

покоління, що зростає, поважного ставлення до членів родини як складника їхньої 

моральності. 

Встановлено, що найсприятливішим віком для морального виховання є 

старший дошкільний вік, який визначають періодом початкового становлення 

особистості. Саме у цьому віці формуються важливі моральні якості особистості і 

риси характеру, закладаються основи особистісних ставлень дитини, що мають 

виняткове значення для всього подальшого життя й діяльності людини.  

Аналіз філософських та психолого-педагогічних праць дає підстави 

констатувати актуальність означеної проблеми, різноманітні аспекти якої стали 

підґрунтями численних досліджень українських та зарубіжних учених. 

Основоположними для започаткованого дослідження стали теорії розвитку 

особистості (Л. Виготський), положення про особистісно орієнтований та 

компетентнісний підходи (Ш. Амонашвілі, І. Бех, О. Коберник, О. Кононко, 

О. Савченко, В. Сухомлинський та ін.); теорії ставлень (О. Бодальов, А. Люблінська, 

В. М’ясищев та ін.); про дошкільний вік як сензитивний період у формуванні 

особистості, що здійснюється в єдності пізнання, спілкування та діяльності 

(Л. Божович, Д. Ельконін, О. Леонтьєв, М. Лісіна, Г. Костюк, С. Рубінштейн та ін.); 

про необхідність урахування вікових та індивідуальних особливостей дітей у 



 

процесі виховання (О. Запорожець, Т. Пироженко, П. Статмен та ін.); дослідження з 

питань виховання моральних якостей особистості (І. Білецька, О. Бутенко, 

М. Гагарін, К. Журба, О. Косарєва, Т. Кочубей, М. Машовець, Т. Поніманська, 

О. Проскура, О. Столяренко та ін.), які розроблялися з урахуванням творчої 

спадщини відомих діячів культури і освіти минулого (Г. Ващенко, С. Макаренко, 

М. Пирогов, С. Русова, Г. Сковорода, В. Сухомлинський, К. Ушинський та ін.). 

У педагогічному дискурсі окремі прояви моральних ставлень презентовано 

низкою дисертаційних досліджень: гуманні взаємини (А. Гончаренко, В. Павленчик, 

І. Сіданіч та ін.); турботливість (І. Дьоміна, М. Тимошенко та ін.), милосердя 

(І. Княжева); чуйність (Т. Пономаренко); взаємодопомога (А. Виноградова, Т. Репіна 

та ін.); співчуття, співпереживання (Г. Кошелєва, Л. Стрєлкова та ін.).  

Пропри наявну значну кількість наукових праць і належне розроблення 

ученими різних аспектів морального виховання, залишаються недостатньо 

вивченими особливості й основні напрями діяльності закладів дошкільної освіти 

щодо виховання в старших дошкільників поважного ставлення до людей похилого 

віку як важливого складника морального виховання; не розроблено методики, 

спрямованої на педагогічну підтримку батьків у вихованні в дітей означеної 

моральної якості.  

Таким чином, аналіз й узагальнення наукових здобутків філософської, 

психолого-педагогічної і методичної літератури із досліджуваної проблеми дає 

підстави для виокремлення низки суперечностей між:  

 суспільною потребою удосконалення процесу морального виховання 

покоління, що зростає, починаючи з дошкільного віку, і недостатньою ефективністю 

взаємодії суспільного і сімейного виховання в цьому процесі;  

 необхідністю виховання у дітей поважного ставлення до людей похилого 

віку і неготовністю педагогічних працівників до здійснення цього процесу; 

 необхідністю створення атмосфери поважного ставлення і її відсутністю у 

виховному середовищі закладу дошкільної освіти і сім’ї. 

Наявність протиріч, соціально-педагогічна значущість проблеми, її недостатня 

теоретична та методична розробленість зумовили вибір теми дисертаційного 

дослідження – «Виховання у старших дошкільників поважного ставлення до 

людей похилого віку». 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне 

дослідження виконано відповідно до тематичного плану наукових робіт лабораторії 

«Дошкільна освіта: сутність, перспективи розвитку у ХХІ столітті» кафедри 

психології та педагогіки розвитку дитини Уманського державного педагогічного 

університету імені Павла Тичини. Тему дисертації затверджено вченою радою 

Уманського державного педагогічного університету імені Павла Тичини (протокол 

№ 3 від 28.10.2013 р.) та узгоджено бюро Міжвідомчої ради з координації наукових 

досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 1  

від 28.01.2014 р.).  

Мета дослідження – на основі теоретичного аналізу досліджуваної проблеми 

та узагальнення результатів діагностування обґрунтувати й експериментально 

перевірити педагогічні умови виховання у старших дошкільників поважного 

ставлення до людей похилого віку. 



 

Відповідно до мети визначено такі завдання дослідження:  

1. Здійснити аналіз стану дослідження проблеми та уточнити сутність 

ключових понять.  

2. Розкрити особливості взаємин дітей старшого дошкільного віку та людей 

похилого віку. 

3. Визначити критерії, показники і схарактеризувати рівні вихованості у 

старших дошкільників поважного ставлення до людей похилого віку. 

4. Спроектувати та апробувати педагогічну модель виховання у старших 

дошкільників поважного ставлення до людей похилого віку; обґрунтувати й 

експериментально перевірити педагогічні умови її реалізації. 

Об’єкт дослідження – моральне виховання дітей старшого дошкільного віку. 

Предмет дослідження – педагогічні умови виховання у старших дошкільників 

поважного ставлення до людей похилого віку. 

Для досягнення поставленої мети, розв’язання завдань у ході роботи 

використано такі методи дослідження: теоретичні – аналіз і систематизація з 

метою обґрунтування змісту понять «поважне ставлення до людей похилого віку» і 

«вихованість у дитини поважного ставлення до людей похилого віку», визначення 

його структури, компонентів, критеріїв, показників, педагогічних умов виховання у 

старших дошкільників поважного ставлення до людей похилого віку, уточнення 

понятійного апарату дослідження; моделювання – для розроблення педагогічної 

моделі виховання у старших дошкільників поважного ставлення до людей похилого 

віку; емпіричні – спостереження, бесіди, анкетування, вивчення продуктів діяльності 

дітей і планів освітньо-виховної роботи вихователів закладів дошкільної освіти для 

визначення рівнів вихованості у старших дошкільників поважного ставлення до 

людей похилого віку, особливостей впливу педагогів і батьків на цей процес; метод 

педагогічного експерименту (констатувальний та формувальний етапи) з метою 

визначення ефективності педагогічних умов виховання у дітей старшого 

дошкільного віку поважного ставлення до людей похилого віку; методи 

математичної статистики – для виявлення достовірності експериментальної 

методики, кількісного та якісного аналізу отриманих даних. 

Експериментальною базою дослідження стали: заклади дошкільної освіти 

№№ 15, 5, 12 м. Умань, Верхняцької селищної ради Христинівського району, 

Собківський навчально-виховний комплекс «Дошкільний навчальний заклад – 

загальноосвітня школа І–ІІІ ступенів» Уманської районної ради Черкаської обл., 

заклад дошкільної освіти «Сонечко» м. Бершадь Вінницької обл., «Казка»» м. Южне 

Одеської обл. та «Малятко» Олександрійської районної ради Кіровоградської обл.  

В експерименті взяли участь: 270 дітей старшого дошкільного віку, 84 батьків і 

62 педагоги.  

Наукова новизна дослідження полягає у тому, що:  

- уперше розроблено педагогічну модель виховання у старших 

дошкільників поважного ставлення до людей похилого віку, що містить етапи 

(інформаційно-накопичувальний, емоційно-поведінковий, інтегровано-креативний), 

форми та методи роботи виховання у старших дошкільників поважного ставлення 

до людей похилого віку (інтегровані заняття, дидактичні ігри та вправи, ситуації 

морального вибору, повчальні історії, бесіди, читання й обговорення літературних 



 

творів тощо); обґрунтовано педагогічні умови виховання у старших дошкільників 

поважного ставлення до людей похилого віку (удосконалення теоретико-методичної 

підготовки педагогів закладів дошкільної освіти до виховання у старших 

дошкільників поважного ставлення до людей похилого віку; активізація взаємодії 

закладу дошкільної освіти та сім’ї у процесі виховання на основі суб’єкт-суб’єктної 

зорієнтованості у системі «дорослий-дитина»; створення у виховному середовищі 

закладу дошкільної освіти і сім’ї атмосфери поважного ставлення); визначено 

критерії (емоційно-почуттєвий, когнітивний, поведінковий), показники і рівні 

(достатній, середній, початковий) вихованості у старших дошкільників поважного 

ставлення до людей похилого віку; 

- уточнено зміст понять: «поважне ставлення до людей похилого віку» 

(прояв пошани, визнання гідності, піклування про людей, які мають значний життєвий 

досвід) та його структуру (світоглядно-пізнавальний, емоційно-вольовий і дієвий 

складники); «виховання у старших дошкільників поважного ставлення до людей 

похилого віку» (процес цілеспрямованого і системного педагогічного впливу на 

особистість з метою формування у її свідомості та поведінці почуття шани, 

турботливого, толерантного ставлення, визнання гідності людей, які мають значний 

життєвий досвід); 

- подальшого розвитку набула теорія і методика морального виховання 

дітей у закладі дошкільної освіти. 

Практичне значення дослідження полягає в розробці діагностичного 

інструментарію для визначення рівнів вихованості у старших дошкільників 

поважного ставлення до людей похилого віку; методики виховання у старших 

дошкільників поважного ставлення до людей похилого віку: системи інтегрованих 

занять, дидактичних ігор і вправ, ситуацій морального вибору, повчальних історій, 

казкових подорожей, ігрових завдань, логічних ігор, дослідів, вправ-драматизацій, 

кросвордів, свят і розваг для дітей старшого дошкільного віку та циклу лекцій, 

семінарів-практикумів, бесід, психолого-педагогічних консультацій, тренінгів, 

дискусій, конференцій для закладів дошкільної освіти і батьків, спрямованих на 

виховання у старших дошкільників поважного ставлення до людей похилого віку.  

Матеріали дослідження можуть бути використані в освітньому процесі 

закладів дошкільної освіти; у підготовці майбутніх педагогічних кадрів для системи 

дошкільної освіти, у змісті курсів навчальних дисциплін «Дошкільна педагогіка», 

«Теорія та методика співпраці з батьками», «Сімейна педагогіка», «Теорія і 

методика виховання», «Основи педагогічної майстерності» тощо; у системі 

підвищення кваліфікації та перепідготовки практичних працівників закладів 

дошкільної освіти; у розробці програм виховання дітей дошкільного віку і 

підготовці методичних посібників. 

Основні положення впроваджено у практику роботи дошкільного 

навчального закладу ясла-садок комбінованого типу № 5 (довідка № 36 від 

03.12.2018 р.), дошкільного навчального закладу ясла-садок комбінованого типу 

№ 12 (довідка № 25 від 23.11.2018 р.), дошкільного навчального закладу ясла-садок 

комбінованого типу № 15 «Сонечко» (довідка № 31 від 05.11.2018 р.) м. Умань, 

дошкільного навчального закладу «Колосочок» загального розвитку Верхняцької 

селищної ради Христинівського району (довідка № 17 від 16.11.2018 р.), 



 

Собківського навчально-виховного комплексу «Дошкільний навчальний заклад – 

загальноосвітня школа І–ІІІ ступенів» Уманської районної ради Черкаської обл. 

(довідка № 14 від 24.10.2018 р.); Комунального дошкільного навчального закладу 

«Южненський міський ясла-садок № 4 «Казка»» м. Южне Одеської обл. (довідка 

№ 29 від 23.11.2018 р.); дошкільного навчального закладу ясла-садок «Сонечко» 

м. Бершадь Вінницької обл. (довідка № 42 від 10.12.2018 р.); Олександрівського 

ДНЗ «Малятко» Кіровоградської обл. (довідка № 21 від 09.11.2018 р.). 

Особистий внесок здобувача. У статті «Інноваційні технології у процесі 

підготовки майбутніх педагогів до роботи в сучасному освітньому просторі» (2018, 

співавтор Т. Денисюк) автором розкрито особливості використання інноваційних 

технологій в освітньому процесі підготовки майбутніх педагогів в умовах 

реформування сучасної освіти; у публікації «Підготовка учителів до гуманізації 

освітнього процесу як педагогічна проблема» (2018, співавтор Т. Денисюк) автором 

проаналізовано особливості підготовки майбутніх педагогів у закладах вищої освіти 

до здійснення гуманістичного підходу в освітньому процесі; у публікації 

«Г. Ващенко: виховання підростаючого покоління» (2018, співавтор М. Велігіна) 

автором проаналізовано погляди Г. Ващенка на особливості виховання молодого 

покоління; у публікації «Педагогічні погляди В. Сухомлинського щодо проблеми 

виховання у дітей шанобливого ставлення до батьків» (2018, співавтор 

О. Рябошапка) проаналізовано погляди В. Сухомлинського на особливості 

виховання у дітей поваги до батьків. У методичному посібнику «Проблемне 

навчання у Новій українській школі» (2019, співавтор Т. Денисюк) розкрито 

особливості здійснення освітнього процесу із дітьми 6-річного віку, формування та 

розвиток їх творчої активності та допитливості; особливості взаємодії із 

однолітками та дорослими. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення і результати 

дослідження обговорено на конференціях різного рівня: міжнародних – 

«Концептуальні проблеми модернізації сучасної системи освіти на засадах 

формування духовно-патріотичних цінностей студентської молоді» (Вінниця – Бар, 

2016), «Якісна освіта в Україні: тенденції, проблеми, перспективи» (Чернівці, 2017), 

«Теорія і практика формування та розвитку творчої обдарованості майбутніх 

фахівців у системі професійної освіти» (Бар, 2017), «Морально-патріотичне 

виховання студентської молоді в системі вищої освіти» (Бар, 2018), «Perspectives of 

Science and Education» (Нью-Йорк, США, 2018), «Актуальні проблеми дошкільної і 

спеціальної освіти» (Рівне, 2018); всеукраїнських – «Управління навчальними 

закладами: теорія, історія, практика» (Умань, 2015), «Гуманітарний дискурс 

суспільних проблем: минуле, сучасне, майбутнє» (Черкаси, 2018), «Григорій 

Ващенко як один з фундаторів української національної школи й освіти» (Умань, 

2018), «Тенденції сучасної підготовки учителів початкової школи» (Умань, 2018), 

«Від творчого педагога до творчої дитини: гармонія партнерської взаємодії» 

(Кам’янець-Подільський, 2018), «Підготовка сучасного педагога через призму ідей 

Василя Сухомлинського» (Умань, 2018), «Початкова освіта: сучасні перспективи 

розвитку» (Кременчук, 2018); міжвузівських – «Інноваційна діяльність педагога в 

сучасному освітньому просторі» (Умань, 2014, 2015, 2017); «Теорія і практика 

оновлення сучасної дошкільної освіти» (Умань, 2017). Результати дослідження 



 

обговорювалися на засіданнях лабораторії «Дошкільна освіта: сутність, перспективи 

розвитку у ХХІ столітті» кафедри психології та педагогіки розвитку дитини 

Уманського державного педагогічного університету імені Павла Тичини (2016–

2018). 

Публікації. Основні положення та результати дослідження викладено у 16 

(11 одноосібних) публікаціях, із яких 7 відображають основні наукові результати 

дисертації, 8 – апробаційного характеру, 1 – додатково висвітлює наукові 

результати. 

Структура та обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, 

висновків до розділів, висновків, списку використаних джерел (366 найменувань, 

зокрема 7 іноземною мовою), 32 додатки на 101 сторінці. Загальний обсяг дисертації 

становить 369 сторінок, обсяг основного тексту – 207 сторінок. Робота містить 

32 таблиці та 3 рисунки. 

 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ 
 

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, визначено його мету, 

завдання, об’єкт, предмет, методи, розкрито наукову новизну і практичне значення, 

подано дані щодо апробації основних положень та впровадження результатів 

дисертаційного дослідження, загальну кількість публікацій і структуру роботи. 

У першому розділі – «Теоретичні засади виховання у старших 

дошкільників поважного ставлення до людей похилого віку» – розглянуто 

сутність педагогічної проблеми виховання поважного ставлення старших 

дошкільників до людей похилого віку, здійснено змістову характеристику ключових 

понять дослідження, з’ясовано особливості взаємин старших дошкільників та людей 

похилого віку. 

Аналіз і систематизація джерельної бази дозволили класифікувати наукову 

літературу в контексті теми нашого дослідження на кілька груп: 1) праці, присвячені 

філософським та психолого-педагогічним основам морального розвитку особистості 

та формування в неї загальнолюдських моральних цінностей (Аристотель, 

Конфуцій, Т. Гоббс, М. Монтень, І. Кант, Ж.-Ж. Руссо, Г. Сковорода, 

Я. А. Коменський, С. Русова, А. Макаренко, В. Сухомлинський, Д. Ельконін, 

О. Лазурський, В. М’ясищев та ін.); 2) праці, у яких відображено особливості дітей 

дошкільного віку та положення про сензитивність цього періоду для морального 

виховання і розвитку особистості (І. Бех, А. Богуш, Л. Божович, Р. Жуковська, 

Л. Лохвицька, Г. Маркова, В. Мухіна, Т. Поніманська, О. Проскура, О. Скрипченко, 

С. Якобсон та ін.); 3) праці, предметом дослідження яких стала інтеграція, взаємодія 

освітніх закладів і сім’ї у вирішенні завдань всебічного розвитку та виховання 

дошкільника (Н. Андрущенко, О. Бутенко, Л. Врочинська, О. Докукіна, А. Залізняк, 

О. Косарєва, Т. Кочубей, Т. Кравченко, Л. Повалій, В. Постовий, І. Сіданіч та ін.); 

4) праці, що стосуються різних аспектів ціннісного ставлення до людини, у тому 

числі виховання у дітей поважного ставлення до інших (І. Білецька, Л. Канішевська, 

В. Кремень, О. Столяренко, К. Чорна, Л. Філоненко та ін.).  

Встановлено, що протягом розвитку суспільства, на різних етапах історичного 

поступу виокремились і ствердилися психолого-педагогічні положення, що є досить 



 

цінними для започаткованого дослідження: виховувати у дітей поважне ставлення 

до людей похилого віку необхідно, починаючи з раннього дитинства; виняткова 

відповідальність за виховання означеної категорії покладається на педагогів і 

батьків; існує необхідність не лише дати дітям необхідний запас знань про поважне 

ставлення до людей похилого віку, а й сформувати практичні навички поважливої 

поведінки дошкільників щодо людей похилого віку.  

Виховання дитини відбувається через сукупність формуючих і 

цілеспрямованих впливів усіх суспільних інститутів, що оточують її та 

забезпечують відтворення накопиченого соціально-культурного досвіду в її 

свідомості, способах поведінки та діяльності. У системі освіти воно здійснюється 

під певним соціальним і педагогічним контролем та реалізується через навчання й 

організацію життєдіяльності вихованців (Н. Андрущенко, С. Гаврилюк, 

О. Сухомлинська, Є. Шиянов та ін.). Результати виховання особистості виявляються 

в її вихованості, що характеризує ставлення людини до самої себе та довколишніх. 

Зважаючи на суспільну природу виховання, в основі такого ставлення – цінності, 

прийняті в суспільстві. У контексті загальної вихованості моральна вихованість – це 

здатність особистості свідомо відтворювати власну поведінку на засадах 

загальноприйнятих моральних якостей, норм і правил, адекватно оцінювати власну 

поведінку та поведінку довколишніх (Л. Артемова, О. Кисельова, В. Котирло та ін.).  

У науковій літературі поняття «ставлення» застосовують як видове щодо 

категорії «відносини» (І. Бех, О. Бодальов, Л. Божович, Н. Коломінський, 

Г. Люблінська, С. Рубінштейн та ін.) та, аналізуючи взаємодію людей, оперують її 

змістовими відтінками: «стосунки батьків і дітей» (Б. Ананьєв, О. Докукіна, 

Т. Кравченко, В. Постовий, О. Хромова та ін.), «взаємини батьків і дітей» 

(Т. Алєксєєнко, М. Боришевський, В. Кравець, О. Кононко, І. Сіданіч та ін.), 

«сімейні стосунки» (В. Оржеховська, Л. Повалій та ін.). 

Ставлення як психологічний феномен становить цілісну систему 

індивідуальних вибіркових свідомих зв’язків особистості з різними сторонами 

об’єктивної дійсності. Воно спрямовує поведінку і діяльність особистості, 

залучаючи до цього процесу її потреби, почуття, інтереси, мотиви та знання, а його 

усталеність є важливою характеристикою особистості як суб’єкта діяльності. 

Доведено, що ставлення особистості виступають системним утворенням, основи 

якого закладаються на ранніх етапах онтогенезу (О. Кононко, В. Маршицька, 

Ю. Приходько та ін.).  

Отже, категорія ставлення є ключовою в формуванні і розвитку особистості, 

оскільки розкриває становлення смислового зв’язку, єдності людини і світу, самого 

змісту цієї єдності. Вона визначає: буде цей зв’язок морально-конструктивним чи 

деструктивним щодо індивіда (І. Бех). У цьому розумінні ставлення є вибірковою 

позицією однієї особистості щодо іншої в міжособистісних взаєминах. 

Доведено, що розвиток у людини ставлень до інших людей випереджає 

формування інших ставлень (Б. Ананьєв, Л. Божович, В. М’ясищев та ін.). 

Наслідком цих ставлень є розвиток в особистості відчуття захищеності, створення 

сприятливої психологічної атмосфери для виявлення власного «Я». Подібний 

соціально-психологічний вплив на особистість можуть чинити люди, якщо вони 

стають авторитетними, шанованими й емоційно привабливими для неї.  



 

Шанобливе ставлення входить до структури моральних якостей особистості. 

Повага, пошана до людини розглядається як один із найважливіших показників 

моральності, що передбачає такі відносини між людьми, за яких у відповідних діях, 

мотивах, а також у соціальних умовах життя суспільства визначається гідність і 

самоцінність будь-якої особистості. 

На основі змісту домінуючих понять «виховання» (сукупність формуючих 

цілеспрямованих упливів усіх суспільних інститутів, що забезпечує передачу із 

покоління в покоління накопиченого соціально-культурного досвіду, розвиток і 

формування особистості) (С. Литвиненко), «моральне виховання» (цілеспрямований 

процес оволодіння дітьми моральними категоріями, цінностями, принципами, 

ідеалами, виробленими людством і прийнятими суспільством на рівні власних 

переконань, дотримання їх як звичних форм особистої поведінки), «старший 

дошкільний вік» (діти 5-6 років), уточнення співвідношення понять «відносини», 

«взаємовідносини», «ставлення» (психологічне, внутрішнє переживання людиною 

зовнішньої дії, вибірковий характер якої виявляє своєрідність кожної конкретної 

особистості) (О. Лазурський), у руслі дослідження поняття «поважне ставлення до 

людей похилого віку» схарактеризовано як прояв пошани, визнання гідності, піклування 

про людей, які мають значний життєвий досвід.  

Спираючись на положення Г. Люблінської, у структурі поважного ставлення 

до людей похилого віку виокремлено взаємопов’язані компоненти, які 

взаємовпливають і взаємозумовлюють один одного: емоційно-ціннісний (радість від 

спілкування з людьми похилого віку, розуміння їхніх емоцій, прояв підтримки, 

розуміння, співчуття, співпереживання людям похилого віку); інформаційно-

змістовий (розуміння та оволодіння знаннями про поважне ставлення до людей 

похилого віку); діяльнісний (здатність виявляти у вчинках поважне ставлення до 

людей похилого віку). 

Під «вихованням поважного ставлення до людей похилого віку» розуміємо процес 

цілеспрямованого і системного педагогічного впливу на особистість з метою 

формування у її свідомості та поведінці почуття шани, турботливого, толерантного 

ставлення, визнання гідності людей, які мають значний життєвий досвід. 

Результатом такого виховання є «вихованість поважного ставлення до людей 

похилого віку» – сформованість в особистості комплексу норм і правил, які 

проявляються у повазі, турботі, допомозі, визнанні гідності, уникненні дискримінації 

відносно людей, які мають значний життєвий досвід.  

Доведено, що взаємодія між старшим та молодшим поколіннями є дуже 

важливою як для дітей, так і для дорослих і має відбуватися постійно. Це дає змогу 

людям старшого покоління відчути себе потрібними, суспільно активними, 

значущими, а молодому поколінню отримати мудрість попередніх поколінь, що 

значно полегшує процес їхньої соціалізації. Однак, здійснюючи виховання у дітей 

поважного ставлення до людей похилого віку, варто враховувати еволюційні зміни, 

що відбуваються у суспільстві, індивідуальні та вікові психологічні особливості 

дітей. 

Психолого-педагогічна характеристика дітей старшого дошкільного віку дає 

змогу визначити зазначений вік як сензитивний у вихованні поважного ставлення до 

людей похилого віку. Саме в цьому віці розпочинається становлення людської 



 

особистості. Ставлення є підґрунтям усієї майбутньої життєдіяльності людини та 

визначають її подальший розвиток. 

У другому розділі – «Діагностика вихованості у старших дошкільників 

поважного ставлення до людей похилого віку» – окреслено теоретичні позиції 

організації експериментального дослідження (визначено критерії, показники й 

схарактеризовано рівні вихованості у старших дошкільників поважного ставлення 

до людей похилого віку); висвітлено методику й результати констатувального етапу 

експерименту. 

Теоретичні положення роботи, а також окреслені компоненти у структурі 

поважного ставлення стали основою для виокремлення критеріїв вихованості у 

старших дошкільників поважного ставлення до людей похилого віку – емоційно-

почуттєвого (орієнтування в основних емоціях та почуття людей похилого віку, 

уміння їх визначати та адекватно реагувати на них; здатність відчувати та розуміти 

емоційний стан людей похилого віку та причини, що можуть його викликати; 

відчуття дитиною емоційно-почуттєвої близькості з бабусями та дідусями; здатність 

до емоційного співпереживання дідусям та бабусям; уміння усвідомлювати свої 

переживання та здатність керувати власними емоціями); когнітивного (наявність у 

дітей уявлень про поважне ставлення до людей похилого віку; здатність давати 

об’єктивну моральну оцінку поведінці своїх однолітків та власній поведінці 

відносно людей похилого віку) та поведінкового (відповідність уявлень дітей про 

поважне ставлення до людей похилого віку типовим проявам їхньої поведінки в 

реальних умовах життєдіяльності; готовність дитини надати безкорисливу допомогу 

людям похилого віку у повсякденних ситуаціях; співвіднесення мотивів «хочу» і 

«потрібно»; уміння самостійно знаходити правильний вихід із ситуації, що 

передбачає моральний вчинок щодо людей похилого віку). 

На основі встановлених критеріїв та їх показників виявлено рівні вихованості 

у старших дошкільників поважного ставлення до людей похилого віку – достатній, 

середній, початковий. 

До достатнього рівня вихованості поважного ставлення до людей похилого 

віку віднесено старших дошкільників, які мають уявлення про поважне ставлення до 

людей похилого віку; спроможні давати об’єктивну моральну оцінку поведінці 

однолітків та власній поведінці щодо людей похилого віку; вміють орієнтуватися в 

основних емоціях та почуттях людей похилого віку, визначати їх та адекватно 

реагувати на них; здатні відчувати та розуміти емоційний стан людей похилого віку 

та причини, що можуть його викликати; відчувають емоційно-почуттєву близькість 

з бабусями та дідусями; здатні до емоційного співпереживання та вміють керувати 

власними емоціями; готові надати безкорисливу допомогу людям похилого віку у 

повсякденних ситуаціях; уміють співвідносити мотиви «хочу» і «потрібно» та 

самостійно знаходити правильний вихід із ситуації, що передбачає моральний 

вчинок щодо людей похилого віку. 

Середній рівень вихованості поважного ставлення до людей похилого віку 

притаманний дітям, у яких недостатньо сформовані уявлення про поважне 

ставлення до людей похилого віку та навички об’єктивної моральної оцінки 

поведінки однолітків та власної поведінки стосовно людей похилого віку; не завжди 

здатні розрізняти та адекватно реагувати на прояви емоційно-почуттєвої сфери 



 

людей старшого покоління; не завжди можуть розуміти причини різного емоційного 

стану людей похилого віку; не в повній мірі відчувають емоційно-почуттєву 

близькість з бабусями та дідусями; частково усвідомлюють та керують власними 

переживаннями та емоціями; типові прояви поведінки не завжди співпадають з 

уявленнями про поважне ставлення до людей похилого віку; не завжди готові 

надати безкорисливу допомогу людям похилого віку у повсякденних ситуаціях; не 

завжди здатні докладати вольових зусиль та самостійно знаходити правильний вихід 

із ситуації, що передбачає моральний вчинок щодо людей похилого віку. 

Початковий рівень вихованості поважного ставлення до людей похилого віку 

мають старші дошкільники, у яких обмежений обсяг знань про поважне ставлення 

до людей похилого віку; вони не спроможні оцінити вчинки однолітків та власні 

щодо людей похилого віку і дати їм правильну моральну оцінку; зосереджуються 

лише на власних переживаннях і реагують лише на сильні емоційні прояви з боку 

людей похилого віку; не надають безкорисливу допомогу людям старшого віку; у 

них домінують егоїстичні мотиви; не вміють оцінювати власні вчинки щодо людей 

похилого віку. 

Констатувальний етап проводився у трьох напрямах: робота з педагогічними 

працівниками закладів дошкільної освіти, робота з батьками, робота з дітьми 

старшого дошкільного віку.  

З метою реалізації визначених завдань дослідження у роботі з педагогічними 

працівниками закладів дошкільної освіти було проведено анкетування, бесіди, 

спостереження, а також вивчено та проаналізовано плани роботи вихователів. 

Робота з педагогами передбачала визначення уявлень вихователів щодо поважного 

ставлення старших дошкільників до людей похилого віку та необхідності його 

виховання в дітей; аналіз методів, що застосотовуються в умовах закладу 

дошкільної освіти для вирішення означеної проблеми. Аналіз роботи педагогів 

засвідчив неналежне ставлення вихователів до проблеми виховання в дітей 

поважного ставлення до людей похилого віку, недосконале вміння педагогів 

визначати виховний потенціал різних видів діяльності та ігнорування у застосуванні 

комплексу адекватних виховній меті методів і прийомів. 

Робота з батьками передбачала виявлення їхніх уявлень щодо необхідності 

виховання у старших дошкільників поважного ставлення до людей похилого віку, 

особливостей сімейного виховання і батьківсько-дитячих взаємин; аналіз стилю 

спілкування батьків з дітьми та його впливу на виховання в дошкільників поважного 

ставлення до людей похилого віку. Використано комплекс методик (анкетування 

батьків, проективне інтерв’ю з дітьми (за О. Захаровим, В. Рибаковим), бесіди з 

батьками та спостереження). Узагальнення результатів виявило часткову обізнаність 

батьків щодо сутності поняття «поважне ставлення дітей до людей похилого віку» і 

методів його ефективного виховання, а також недостатню роботу закладів 

дошкільної освіти з сім’ями з метою надання їм допомоги у процесі виховання в 

дітей поважного ставлення до людей похилого віку. 

У роботі з дітьми використано методики за кожним із визначених критеріїв 

вихованості у них поважного ставлення до людей похилого віку: бліц-опитування, 

«Закінчи історію», ситуація вибору «Добре чи погано?», дидактична вправа «Що 

відчувають бабуся з дідусем?», дидактична гра «Що призвело до такого?», 



 

проективна методика «Малюнок сім’ї», «Обери вчинок», спостереження за дітьми, 

методика «Сходинки».  

Дані констатувального етапу дослідження засвідчили, що дошкільники в 

основному продемонстрували середній (44,6 % дітей ЕГ і 43,6 % дітей КГ) та 

початковий (30,8 % дітей ЕГ і 32,1 % дітей КГ) рівні вихованості поважного 

ставлення до людей похилого віку. Достатній рівень було виявлено у 24,6 % дітей 

ЕГ і 24,3 % дітей КГ. Зважаючи на отримані дані, ми можемо констатувати 

недостатню вихованість у старших дошкільників поважного ставлення до людей 

похилого віку за емоційно-почуттєвим, когнітивним та поведінковим критеріями. 

Встановлено, що діти, які проживають і виховуються в сільській місцевості, 

менш конфліктні, відкриті у спілкуванні з однолітками та дорослими, мають багатий 

чуттєвий досвід, у них спостерігається вищий рівень вихованості поважного 

ставлення до людей похилого віку. Це пояснюється насамперед наявністю тісних 

родинних зв’язків, дотриманням народних звичаїв, тісним зв’язком із природою, 

раннім прилученням до праці, психологічною захищеністю від стресових ситуацій в 

обмеженому соціальному просторі, розміреним, уповільненим, порівняно з містом, 

ритмом життя. У сільській місцевості батьки більше зорієнтовані на виховання у 

дітей терпимості, поваги до інших, безкорисливості, на відміну від міських, де 

виховання носить більш прагматичний характер. Міська дитина-дошкільник, маючи 

вищий інтелектуальний рівень, унаслідок інформаційного та інтелектуального 

перевантаження часто відчуває проблеми у спілкуванні з однолітками, страждає на 

дефіцит глибоких емоційних зв’язків з оточуючими, що призводить до відчуження  

та занурення в себе.  

Підсумовуючи результати констатувального етапу експериментальної роботи, 

зауважимо, що стан виховання поважного ставлення до людей похилого віку в дітей 

старшого дошкільного віку можна схарактеризувати як недостатній. Потребує 

вдосконалення робота з підготовки вихователів закладів дошкільної освіти до 

процесу виховання в дітей поваги до людей похилого віку; налагодження роботи 

освітніх закладів із сім’ями з метою надання батькам допомоги у цьому процесі; 

розробка методики виховання у старших дошкільників поважного ставлення до 

людей похилого віку. 

У третьому розділі – «Дослідно-експериментальна робота з виховання у 

старших дошкільників поважного ставлення до людей похилого віку» – 

спроектовано та апробовано педагогічну модель виховання у старших дошкільників 

поважного ставлення до людей похилого віку; обґрунтовано й експериментально 

перевірено педагогічні умови її реалізації; здійснено порівняльний аналіз рівнів 

вихованості у старших дошкільників поважного ставлення до людей похилого віку 

на констатувальному та формувальному етапах. 

В основу розробленої моделі виховання у старших дошкільників поважного 

ставлення до людей похилого віку покладено аксіологічний, особистісно 

орієнтований та гуманістичний підходи. Основними системотворчими принципами 

визначено: дитиноцентризм, гуманізація та демократизація, диференціація та 

індивідуалізація, природовідповідность, наступність і послідовність, 

інтегративність, цілісність, цілеспрямованого створення емоційно збагачених 

виховних ситуацій, співпереживання, аналіз власних і чужих вчинків. 



 

У дослідженні суб’єктами виховної взаємодії виступають діти старшого 

дошкільного віку, вихователі та дорослі члени родини вихованця. 

Педагогічна модель виховання у старших дошкільників поважного ставлення 

до людей похилого віку обіймала три взаємопов’язаних етапи: інформаційно-

накопичувальний, емоційно-поведінковий, інтегративно-креативний (Рис.).  

Зазначені етапи передбачали набуття дітьми старшого дошкільного віку 

уявлень про поважне ставлення до людей похилого віку, навчання адекватно 

оцінювати власні вчинки і вчинки однолітків відносно людей похилого віку; 

підготовку дітей до адекватного сприймання та розуміння почуттів та емоцій людей 

похилого віку, розуміння причин, що призвели до того чи іншого емоційного стану 

та викликали певні почуття у людей похилого віку, здатність до емпатійного 

сприймання людей старшого покоління, уміння цінувати їхній життєвий досвід, 

здатність до управління власними почуттями та емоціями; розуміння та 

усвідомлення дітьми старшого дошкільного віку моральних аспектів учинків та 

рівноправна взаємодія з людьми похилого віку, які засновані на повазі до 

особистості кожного з учасників таких відносин.  

Кожний з цих етапів був спрямований на реалізацію педагогічних умов: 

інформаційно-накопичувальний етап – удосконалення теоретико-методичної 

підготовки педагогів закладів дошкільної освіти до здійснення виховання у старших 

дошкільників поважного ставлення до людей похилого віку; емоційно-

поведінковий – активізація взаємодії закладу дошкільної освіти та сім’ї у процесі 

виховання у старших дошкільників поважного ставлення до людей похилого віку на 

основі суб’єкт-суб’єктної зорієнтованості у системі «дорослий-дитина»; 

інтегровано-креативний – створення у виховному середовищі закладу дошкільної 

освіти і сім’ї атмосфери поважного ставлення.  

Провідними формами роботи були визначені: тематичний місячник 

«Поважаймо старість», інтегровані заняття з різних розділів програми (художня 

література, розвиток мовлення, малювання). Змістовий аспект передбачав 

застосування таких методів і прийомів, як: читання та аналіз літературних творів 

моральної спрямованості (В. Сухомлинський «Іменинний пиріг», «Тихо, бабуся 

відпочиває», непальська казка «Винахідливий хлопчик», О. Харченко «Не так 

сталося як гадалося»), інтерактивні, дидактичні, логічні, творчі ігри та вправи  

(«Наша родина», «Помічники», «Родина», «Намисто», «Допоможемо бабусі», «Так 

чи ні», «Навпаки», «Мої бабусі та дідусі», «Добре чи погано», «Доріжка ніжних 

слів», «Якби я був...», «Метаморфози», «Море хвилюється», «Злови слово», 

«Поважай старших», «Потяг чеснот», «Для моїх близьких», «Крісло поваги для 

стареньких» тощо), досліди («Образливі слова»), пантоміма («Емоції»), ситуації 

морального вибору («Хочу - потрібно»), повчальні історії, створення фотогалереї 

«Моя родина», колажу дитячих малюнків «Мої дідусь та бабуся», казкові подорожі, 

бесіди («Уміння прощати»), проблемні ситуації, придумування кінцівки казки, 

творчі розповіді, розігрування та аналіз конфліктних ситуацій, вправи-драматизації 

(«Бабуся загубила окуляри», «Нехай дідусь відпочине») моделювання ситуацій, 

кросворди, метод словесної творчості на матеріалі художніх творів («Дельфін», 

«Закінчи історію») свята та розваги. 

  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. Педагогічна модель виховання у старших дошкільників поважного 

ставлення до людей похилого віку 

  

Мета: виховання у старших дошкільників поважного ставлення до людей похилого віку 

Завдання: набуття дітьми старшого дошкільного віку уявлень про поважне ставлення до 

людей похилого віку; підготовка дітей до адекватного сприймання та розуміння почуттів та 

емоцій людей похилого віку; розуміння та усвідомлення дітьми старшого дошкільного віку 

моральних аспектів учинків та рівноправної взаємодії із людьми похилого віку на основі 

взаємоповаги 

Підходи: 
аксіологічний, 

особистісно 

орієнтований, 

гуманістичний 

Принципи: дитиноцентризму; гуманізації та демократизації виховання; 

диференціації та індивідуалізації вихованого процесу; природовідповідності 

виховання; наступності і послідовності; інтегративності; цілісності; 

цілеспрямованого створення емоційно збагачених виховних ситуацій; 

співпереживання; аналізу власних і чужих вчинків 

Суб’єкти виховання: педагоги – старші дошкільники – дорослі 

Педагогічні умови: 
удосконалення теоретико-методичної підготовки педагогів закладів дошкільної освіти до 

здійснення виховання у старших дошкільників поважного ставлення до людей похилого віку; 

активізація взаємодії закладу дошкільної освіти та сім’ї у процесі виховання у старших 

дошкільників поважного ставлення до людей похилого віку на основі суб’єкт-суб’єктної 

зорієнтованості у системі «дорослий-дитина»;  

створення у виховному середовищі закладу дошкільної освіти і сім’ї атмосфери поважного 

ставлення 

Форми і методи роботи: інтегровані заняття з різних розділів програми (художня література, 

розвиток мовлення, малювання), казкові подорожі, ігрові завдання, творчі розповіді, 

дидактичні, інтерактивні, логічні, творчі ігри, вправи-драматизації, моделювання, розігрування 

та аналіз конфліктних ситуацій, ситуації морального вибору, кросворди, свята та розваги; 

читання та аналіз літературних творів моральної спрямованості, досліди, повчальні історії, 

оформлення стенда, ігрові вправи, бесіди, проблемні ситуації, придумування кінцівки казки 

Рівні: достатній, середній, початковий 

Результат – підвищення рівня вихованості у старших дошкільників поважного ставлення до 

людей похилого віку 

Критерії: емоційно-почуттєвий, когнітивний, поведінковий 



 

 

Реалізації формувального етапу експерименту передувала пропедевтична 

робота з вихователями закладів дошкільної освіти шляхом організації 

консультаційного пункту «Виховуємо поважну людину», мета якого полягала в 

усвідомленні педагогами сутності поняття «поважне ставлення до людей похилого 

віку»; їх підготовці до роботи з дошкільниками з метою виховання у них поважного 

ставлення до людей похилого віку. Реалізація мети здійснювалася через різноманітні 

форми взаємодії експериментатора з педагогічним колективом: лекції, семінари-

практикуми, тренінги, методичні консультації тощо. 

Робота з батьками полягала у застосуванні індивідуальних і колективних форм 

організації педагогічного процесу. З-поміж методів і прийомів педагогізації батьків 

пріоритетна роль відводилась батьківським зборам, тренінгам («Моральне 

виховання дитини в сім’ї»), бесідам («Формуємо самооцінку дитини», «Народна 

педагогіка про роль людей похилого віку у вихованні дитини», «У чому полягає 

«розумна» любов до дитини?»), консультаціям («Як впливає мікроклімат сімейного 

життя на виховання у дитини поваги до людей похилого віку?», «Чи впливає 

телебачення та сучасні іграшки на виховання у дітей поваги до людей похилого 

віку?», «Що читати дитині з метою виховання поважного ставлення до людей 

похилого віку?»), зустрічам за «круглим столом» («Роль прикладу батьків у 

вихованні у дітей поважного ставлення до людей похилого віку», «Вплив засобів 

масової інформації на виховання у дітей поваги до людей похилого віку», «Чи 

сприяє покарання вихованню у дитини поважного ставлення до людей похилого 

віку?»), семінарам-практикумам («Виховання моральних почуттів у дитини», 

«Насильство у сім’ї та його вплив на виховання у дітей поваги до людей похилого 

віку») тощо.  

Прикінцевий зріз і здійснений порівняльний аналіз рівнів вихованості 

поважного ставлення до людей похилого віку у старших дошкільників підтвердив, 

що проведена цілеспрямована педагогічна робота в експериментальній групі 

призвела до позитивних змін. 

Динаміка рівнів вихованості поважного ставлення до людей похилого віку у 

старших дошкільників до і після формувального експерименту подано в таблиці. 

Таблиця  

Динаміка змін у кількісному розподілі старших дошкільників за рівнями 

вихованості поважного ставлення до людей похилого віку у % 

 

Рівні 

 

 

                  Групи 

Експериментальна 

група 

Динаміка Контрольна група Динаміка 

Початок 

експер. 

Кінець 

експер. 

Початок 

експер. 

Кінець 

експер. 

Достатній 24,6 39,3 +14,7 24,3 26 +1,7 

Середній 44,6 48,2 +3,6 43,6 44,8 +1,2 

Початковий 30,8 12,5 -18,3 32,1 29,2 -2,9 

 



 

Отже, результати дослідження засвідчили ефективність педагогічної моделі і 

педагогічних умов виховання у старших дошкільників поважного ставлення до 

людей похилого віку.  

ВИСНОВКИ 

 

У дисертаційному дослідженні наведено теоретичне узагальнення та 

практичне вирішення актуальної проблеми виховання у старших дошкільників 

поважного ставлення до людей похилого віку. Результати теоретичного й 

експериментального дослідження, що засвідчили про досягнення мети і розв’язання 

поставлених завдань, стали підставою для таких висновків:  

1. Проаналізовано стан дослідженості проблеми в педагогічній теорії та 

виховній практиці. Встановлено, що протягом розвитку суспільства, на різних 

етапах історичного поступу, виокремились і ствердилися філософські та психолого-

педагогічні положення, що є досить цінними для започаткованого дослідження: 

виховувати у дітей поважливе ставлення до людей похилого віку необхідно, 

починаючи з раннього дитинства.  

На основі уточнення сутності ключових понять «виховання», «моральне 

виховання», «старший дошкільний вік», уточнення співвідношення понять 

«відносини», «взаємовідносини», «ставлення» у руслі дослідження поняття 

«поважне ставлення до людей похилого віку» схарактеризовано як прояв пошани, 

визнання гідності, піклування про людей, які мають значний життєвий досвід.  

Під «вихованням поважного ставлення до людей похилого віку» розуміємо 

процес цілеспрямованого і системного педагогічного впливу на особистість з метою 

формування у її свідомості та поведінці почуття шани, турботливого, толерантного 

ставлення, визнання гідності людей, які мають значний життєвий досвід. 

Результатом такого виховання є «вихованість поважного ставлення до людей 

похилого віку».  

Встановлено структурні компоненти поважного ставлення до людей похилого 

віку: емоційно-ціннісний, інформаційно-змістовий, діяльнісний. 

2. Дослідження особливостей взаємин людей похилого віку та дітей старшого 

дошкільного віку, специфіки їхнього спілкування дали змогу констатувати, що 

взаємодія між старшим та молодшим поколіннями є дуже важливою як для дітей, 

так і для дорослих, і має відбуватися постійно. У результаті люди старшого 

покоління відчувають себе потрібними, суспільно активними, значущими, а 

молодому поколінню передається мудрість попередніх поколінь, що значно 

полегшує процес їхньої соціалізації. Доведено, що виховання у дітей поважного 

ставлення до людей похилого віку має враховувати еволюційні зміни, що 

відбуваються у суспільстві, індивідуальні та вікові психологічні особливості дітей. 

3. Визначено критерії і показники вихованості у старших дошкільників 

поважного ставлення до людей похилого віку: емоційно-почуттєвий (орієнтування в 

основних емоціях та почуття людей похилого віку, уміння їх визначати та адекватно 

реагувати на них; здатність відчувати та розуміти емоційний стан людей похилого 

віку та причини, що можуть його викликати; відчуття дитиною емоційно-почуттєвої 

близькості з бабусями та дідусями; ставлення до себе та старшого покоління як 

найвищої цінності; здатність до емоційного співпереживання дідусям та бабусям; 



 

уміння усвідомлювати свої переживання та здатність керувати власними емоціями); 

когнітивний (наявність у дітей уявлень про поважне ставлення до людей похилого 

віку; здатність давати об’єктивну моральну оцінку поведінці однолітків відносно 

людей похилого віку; спроможність давати мотивовану оцінку власній поведінці 

відносно людей похилого віку) та поведінковий (відповідність уявлень дітей про 

поважне ставлення до людей похилого віку типовим проявам їхньої поведінки в 

реальних умовах життєдіяльності; готовність дитини надати безкорисливу допомогу 

людям похилого віку у повсякденних ситуаціях; співвіднесення мотивів «хочу» і 

«потрібно»; уміння самостійно знаходити правильний вихід із ситуації, що 

передбачає моральний вчинок щодо людей похилого віку). 

Схарактеризовано рівні вихованості у старших дошкільників поважного 

ставлення до людей похилого віку – достатній, середній, початковий. 

Дані констатувального етапу дослідження засвідчили, що дошкільники в 

основному продемонстрували середній (44,1 %) та початковий (31,4 %) рівні 

вихованості поважного ставлення до людей похилого віку. Достатній рівень було 

виявлено у 24,5 % дітей. 

4. Спроектовано та апробовано педагогічну модель виховання у старших 

дошкільників поважного ставлення до людей похилого віку; обґрунтовано й 

експериментально перевірено педагогічні умови її реалізації, а саме: удосконалення 

теоретико-методичної підготовки педагогів закладів дошкільної освіти до виховання 

у старших дошкільників поважного ставлення до людей похилого віку; активізація 

взаємодії закладу дошкільної освіти та сім’ї на основі суб’єкт-суб’єктної 

зорієнтованості у системі «дорослий-дитина»; створення у виховному середовищі 

закладу дошкільної освіти і сім’ї атмосфери поважного ставлення. 

Робота з виховання у старших дошкільників поважного ставлення до людей 

похилого віку здійснювалася впродовж трьох взаємообумовлених послідовних 

етапів: інформаційно-накопичувального, емоційно-поведінкового, інтегративно-

креативного.  

При цьому використовували різноманітні форми взаємодії: з педагогічним 

колективом: лекції, семінари-практикуми, тренінги, методичні консультації тощо; зі 

старшими дошкільниками: інтегровані заняття з різних розділів програми (художня 

література, розвиток мовлення, малювання); з батьками: батьківські збори, тренінги, 

бесіди, консультації, зустрічі за «круглим столом», семінари-практикуми тощо.  

Підсумкові контрольні зрізи рівнів вихованості у старших дошкільників 

поважного ставлення до людей похилого віку засвідчили динаміку в 

експериментальній групі: кількість старших дошкільників із достатнім рівнем 

вихованості поважного ставлення до людей похилого віку зросла на 14,7 %, із 

середнім – на 3,6 %, а із початковим рівнем зменшився на 16,7 %. У контрольній 

групі ця динаміка є несуттєвою.  

Отже, результати дослідження засвідчили ефективність визначених 

педагогічних умов та педагогічної моделі виховання у старших дошкільників 

поважного ставлення до людей похилого віку. 

Проведене дослідження не вичерпує багатогранності теоретичних і 

прикладних пошуків розв’язання проблеми. Подальшого вивчення і розвитку 

потребують такі питання: виховання поважного ставлення до людей похилого віку у 



 

дітей в умовах повної і неповної сім’ї, міської і сільської місцевостей; гендерні 

особливості виховання поважного ставлення до людей похилого віку у покоління, 

що зростає; підготовка вихователів закладів дошкільної освіти до виховання в дітей 

поважного ставлення до старості та людей похилого віку. 

Зважаючи на актуальність досліджуваної проблеми, рекомендовано: 

організувати роботу консультаційного пункту для батьків «Виховуємо поважну 

людину», в освітній процес закладів дошкільної освіти ввести проведення з дітьми 

старшого дошкільного віку тематичного місячника «Поважаймо старість». 
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АНОТАЦІЇ 

 

Рябошапка О. В. Виховання у старших дошкільників поважного 

ставлення до людей похилого віку. – Кваліфікаційна наукова праця на правах 

рукопису. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук 

(доктора філософії) за спеціальністю 13.00.07 Теорія і методика виховання. – 

Уманський державний педагогічний університет імені Павла Тичини, Умань, 2019. 

Дисертацію присвячено актуальній проблемі виховання у старших 



 

дошкільників поважного ставлення до людей похилого віку в умовах взаємодії 

закладів дошкільної освіти та родини. Здійснено аналіз стану дослідження 

зазначеної проблеми у філософській, психолого-педагогічній вітчизняній та 

зарубіжній літературі та уточнено сутність понять: «виховання», «моральне 

виховання», «старший дошкільний вік», співвідношення понять «відносини», 

«взаємовідносини», «ставлення». У руслі дослідження поняття «поважне ставлення 

до людей похилого віку» схарактеризовано як прояв пошани, визнання гідності, 

піклування про людей, які мають значний життєвий досвід.  

Розкрито психолого-педагогічні особливості старших дошкільників та 

особливості їх взаємодії з людьми похилого віку. Виокремлено критерії вихованості 

у старших дошкільників поважного ставлення до людей похилого віку. 

Спроектовано та апробовано педагогічну модель виховання у старших дошкільників 

поважного ставлення до людей похилого віку; обґрунтовано й експериментально 

перевірено педагогічні умови її реалізації: удосконалення теоретико-методичної 

підготовки педагогів закладів дошкільної освіти до здійснення виховання у старших 

дошкільників поважного ставлення до людей похилого віку; взаємодія закладу 

дошкільної освіти та сім’ї у процесі виховання у старших дошкільників поважного 

ставлення до людей похилого віку на основі суб’єкт-суб’єктної зорієнтованості у 

системі «дорослий-дитина»; створення у виховному середовищі закладу дошкільної 

освіти і сім’ї атмосфери поважного ставлення.  

Ключові слова: виховання, моральне виховання, старший дошкільний вік, 

відносини, взаємовідносини, ставлення, поважне ставлення, виховання поважного 

ставлення до людей похилого віку.  

 

Riaboshapka O. V. Вringing up the respectful attitude of the senior pre-school 

children to the elderly people. – Qualifying scientific work on the rights of manuscripts. 

Scientific thesis for the Degree of the Candidate of Pedagogical Sciences (PhD) in 

specialty 13.00.07. Theory and methodology of education. – Pavlo Tychyna Uman State 

Pedagogical University, Uman, 2019. 

The dissertation is devoted to the significant problem of bringing up the respectful 

attitude of the senior pre-school children to the elderly people in terms of interaction 

between the institutions of pre-school education and the family.  

The analysis of the status of the current research in the philosophical, psychological 

and pedagogical Ukrainian and foreign literature is done. The essence of such concepts as 

"upbringing", "moral education", "senior pre-school age" is clarified; the correlation of 

concepts "relations", "relationships", "attitudes" is also specified.  

In the context of the study the concept "respectful attitude to the elderly people" is 

described as a manifestation of respect, recognition of dignity, care for people with a 

considerable life experience. 

The psychological and pedagogical characteristics of senior pre-school children and 

the features of their interaction with elderly people are revealed. The criteria of bringing 

up the respectful attitude of the senior pre-school children to the elderly people are singled 

out.  



 

The pedagogical conditions and the pedagogical model of bringing up the respectful 

attitude of the senior pre-school children to the elderly people have been developed and 

experimentally checked. They include: the improvement of the theoretical and 

methodological preparation of pre-school teachers for the process of bringing up the 

respectful attitude of the senior pre-school children to the elderly people; interaction of the 

institution of pre-school education and the family on the basis of the subject-subject 

orientation in the "adult-child" system of this process; the establishment of the atmosphere 

of respectful attitude in the educational environment of  both the institution of pre-school 

education  and the family.  

The main stages and the principal forms of work with pedagogical workers of pre-

school education establishments, senior pre-school children, their families have been 

theoretically substantiated. 

Key words: education, upbringing, moral education, senior pre-school age, relations, 

relationships, attitude, respectful attitude, bringing up the respectful attitude to the elderly 

people. 

 

 


